

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA.—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO
España
Extranjero (Clasificación Postal)
Número sueldo
Id. sueldo

BOCAS DE DESPACHO
Resumen de los actos de la mañana y de la noche de los días de la noche y de la mañana de la noche.
Anuncios: Desde los días de la mañana hasta los días de la noche.
TELÉFONO N.º 17
Oficinas: Conquistador, 30

Advertencia
Para dar salida al extenso servicio telegráfico retiramos: La Actualidad, un artículo de Rafael Ballester Desdés de París y una crónica de Barcelona de Ernesto Homs.

DIAS LEJANOS

Sobre un folleto histórico

Hablaba aquí mismo, no hace muchos días, de la evolución de la política catalana en los últimos diez años. La órbita en que se ha movido desde entonces, la amplitud que ha ido tomando, sus mismas depresiones y retrocesos aparentes, no fueron en cierta manera previstos por Maragall en uno de sus trabajos de publicista, tal vez el más discutido y de mayor resonancia inmediata. En efecto: al releer ahora *De los Reysals formados*, diríase que, virtualmente y en potencia, se halla en el folleto la visión de la futura y entonces todavía lejana solidaridad, no menos que el presentimiento de esa derivación hacia la política general de España, que vino por el intermedio de aquélla. No un largo comentario que dedicó (un mayo de 1904 al folleto recién salido, no parece oportuno recordar ahora algunos fragmentos en los cuales transpira la impresión de que hablo, junto con un estado de espíritu optimista y lleno de poética esperanza que se ha convertido después, de modo pasajero sin duda, en deprimente y hondo pesimismo. He aquí algo de lo que sentíamos y consignábamos entonces, reducido a notas sueltas.

Si, en apariencia, de su opúsculo se desprende una reconvencción contra el catalanismo, en cambio, bien depurado y ligerido resulta como el hallazgo y descubrimiento de algo inesperado y más grande. Partidase, sin duda, de un error cuando el viaje del Rey a Barcelona. De este error pudo deducirse que en la ciudad condal era posible hacer algo grande, colectivo y afectuoso, sin contar, en adelante, con lo que, en conjunto, llamamos catalanismo. Y sin embargo, es fuerza reconocer que el recibimiento dispensado a Don Alfonso XIII—una contada con la abstención del catalanismo militante—fue debido principal, pero no decir exclusivamente a todas las agrupaciones y capas sociales afeñas y fraterizas del catalanismo: a cierto catalanismo espectador, del cual momentáneamente se veía la falsa apreciación de la realidad, se divorció y separó el primero.

Esta observación capital y el valor de publicarla y razonarla suponen una lección interesantísima. Los partidos políticos, por numerosos que sean, no son organismos independientes: son organismos representativos de fuerzas y principios sociales. Un partido político es representación de una tendencia, pero no contiene, de hecho, toda la masa de población que tiene al mismo ideal; es una especie de sistema nervomotor que supone un sistema muscular y un sistema circulatorio, y que, por lo tanto, no constituye todo el organismo. Maragall ha encontrado la frase precisa que define el catalanismo total y amplio: es un gran movimiento *sentimental*, ha dicho. Genéricamente no es otra cosa más que el sentimiento del alma de Cataluña, viviente en el alma de todos los catalanes. Empequeñecer la esfera de acción de este sentimiento y de esta solidaridad, es avenirse a la táctica de los partidos viejos y de los mismos enemigos de esta restauración: tomar la parte por el todo, el medio por el fin y un instrumento más o menos interesante por la obra misma. De la pérdida de unas elecciones, de las aclamaciones a un Rey ó a un hombre público, deducen los enemigos de la restauración catalana la muerte definitiva de cuanto constituye su secreto impulso, y han venido a entrecer y formar su patrimonio y su cultura actuales. Con más razón podrían deducir de ello la muerte ó la transformación de la idea directriz que ha presidido a la tendencia y no ha conseguido abarcarla é integramente.

Maragall ha tenido el acierto de descubrir la fórmula del movimiento restaurador de Cataluña dándole un valor *sentimental*. Esta fórmula alcanzará, sin duda, el poder de integración y de unidad. Mucho más que de los dogmas y de las definiciones y de las capilidades de los cenáculos, puede esperarse de la intimidad de un gran sentimiento colectivo. Tan sólo por medio de esta solidaridad espiritual, tan sólo manteniéndola unida y firme, extendida y unánime, conseguirá la energía de Cataluña aquel grado de intensidad y de potencia que asegure la realización de sus actos.

Aunque el folleto *De los Reysals formados*, no contuviera grandes y elevados puntos de vista, resultaría siempre una gran acción y un ejemplo meritorio en virtud de la revisión general que ha terminado por lo que se refiere a programas y conductas. Ha sido como un toque de atención lanzado en momento oportuno y ha provocado un examen general de conciencia y ha puesto de relieve que en la integración sintética del catalanismo caben más elementos, instituciones, personas y tendencias de lo que se había pensado hasta ahora. En suma: el calor de humanidad, de afecto y de simpatía que el distinguido escritor ha vertido sobre estas cuestiones ha producido como una fusión de los ánimos endurecidos y como un reblancamiento de los ideales petrificados, comunicados a aquella suavidad y ductilidad necesarias para adaptarse a la transformación, que es la vida.

De este nuevo concepto puede resultar, y resultará de hecho, una mayor eficacia y una más decisiva influencia del espíritu de Cataluña. Cuanto más se consiga que sea este espíritu emanación total del alma del país; cuanto más diversas y múltiples sean las fuerzas convergentes y los elementos de composición; cuanto

menos suponga el catalanismo de separación y *chisme*; cuanto más variados sean los organismos que se sientan compensados de él ó que a él aporten y confíen su propia substancia y su propia aspiración; cuanto más se dulcifique y se humanice, tanto más adquirirá de energía, de extensión y de potencia.

Todo aconseja, pues deponer las impacencias febriles y los temperamentos de arrebató que lo desueta todo en un instante, acaso con mengua de la solidez futura. Un afonismo ateniense decía que el tiempo sólo respeta lo que se hace contando con él; y el enlace ó fusión ó equilibrio de los dos espíritus y de las dos civilizaciones que lucha hoy en España, no podrá obtenerse de una manera súbita, ni por acto de fuerza, ni de Real orden ni por golpe de Estado, sino por proceso orgánico y natural, por transformación y adaptación biológica, sucesiva, gradual, interminable. Como nunca había sucedido hacia Cataluña se vuelven ahora los ojos; confiéndonos ó no, en Cataluña se busca inspiración y fuerza, autoridad y prestigio, consagración y apoyo. No en vano surge de aquí un poderoso himno de esperanza que contrasta con el coro de elegías que suena alrededor; no en vano silente este pueblo el impulso juvenil de la poesía y el perfume con auras de adolescencia, que trascienden hasta más allá del Jébro y hasta más allá de los Pirineos. La Catedral está más cerca del palacio que del fogón. No sin cierta *post* retórica puede prolongar su actitud de postergada, cuando empieza a revelarse en el esplendor de su belleza y de su futuro poderío. Así lo entienden los poetas jóvenes que ya nos hablan menos de la *Yolanda* y sienten pasar sobre Cataluña auras de recóndita vitalidad ó sorprenden en Barcelona el sueño de un *Hércules infante*.

Tal es el círculo de ideas y consideraciones que ha venido a remover el folleto de Maragall, obra maestra de sinceridad y de pensamiento sereno, honor de un publicista y de un patriota. Creo que este folleto ha abierto ó iniciado un período de reorganización de las fuerzas legítimamente catalanas y ha dilatado lamentosamente las fronteras de la restauración. El prestigio poético, sentimental y humano de aquellas páginas les grangea una fuerza de sugestión y proselitismo que podríamos en vano a las disertaciones y memorias apoyadas en sólida argumentación científica. Ha venido a destruir toda una serie de errores que prosperan dentro y fuera de Cataluña; ha venido a demostrar que la firmeza de las convicciones nada tiene que ver con las intransigencias personales; que no puede confundirse la austeridad catalana con el desabrimiento, ni la seriedad con la misantropía, ni la franqueza con el abandono, ni el noble orgullo con la sequedad de corazón ó la altanería. Ha venido a demostrar que lo que entendemos por catalanismo es un sentido completo é integral y en cuanto constituye sustantivación ó expresión del alma catalana, es un movimiento más extenso, admirable y grandioso de lo que a primera vista hacen creer los irreductibles que quieren monopolizar en Cataluña ó los seculares de fuera de Cataluña que quieren darlo por extinguido.

Miguel S. OLIVER
(De La Vanguardia)

PALMA

Don Antonio Maciá Fornes ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud pidiendo el registro de 50 pertenencias de mineral de hierro con el título del *Pilar* sitas en el predio *San Simón*, del término municipal de Ferrerías.

La guardia civil del puesto de San Juan da cuenta de haber detenido a varios individuos que sorprendió jugando a los prohibidos, los cuales denunció a la autoridad competente.

El Director de la Escuela Superior de Comercio nos suplica hagamos público que desde el día 30 del actual al diez de Febrero próximo quedará abierto en dicha Escuela, la matrícula oficial ordinaria de la clase de taquígrafia.

En la casa de socorro fué curado ayer un individuo que se había caído de un andamio en que trabajaba, produciéndose fuertes contusiones en distintas partes del cuerpo.

Por la guardia municipal fué ayer detenido un individuo presunto autor de haber tratado de agredir con una cuchilla a un compañero.

El señor Gobernador impuso ayer una multa de cinco pesetas a cada uno de dos vecinos de Pollensa por usar armas prohibidas sin licencia.

Por cuestión de intereses rñeron ayer por la mañana dos individuos en la plaza de la Cuartera, resultando uno de los contendientes con varias contusiones.

Ambos individuos han sido denunciados al Juzgado.

Como anunciamos, el domingo se celebró una fiesta en la Congregación Mariana de San Juan Bautista de la Salle, en obsequio a las familias de las congregantes.

dores de Palma, sigue causando víctimas. Ayer fallecieron dos reses atacadas de dicha enfermedad.

Lesmos que el Vicario de San Magin ha recibido un caliz de plata, regalo del Rey á dicha iglesia. Anteaayer estuvo expuesto el regio regalo en el presbiterio.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del primer Teniente de Alcalde don Joaquín F. de Puigdorffia reunió á las doce de la tarde de ayer asistiendo los siguientes señores Concejales:

Conservadores.—Sres. Salas, Carbonell, Brondo, Bibiloni, Barrera, Mir, Mancebo, Villalonga y Olivar, Dezcallar, Font y Arbes, Planas, Servera, Llull, Bennazar, Font y Peña y Suau.

Liberales.—Señores Rover, Tous, Compañy, Jaume, Jimenez, Roca y Rayó y Alemany.

Republicanos.—Señores Obrador, Cirer, Trian y Villalonga y Esbranch.

Socialista.—Señor Roca Hernández.

A propuesta del señor Carbonell se nombró la Comisión especial de la Escuela graduada, quedando elegidos los señores Alemany, Font y Peña y Trian.

Se nombró para formar parte de la Junta de Jurados á los Tenientes de Alcalde señores Carbonell y Font y Peña.

Se procedió al sorteo para designar a un propietario del Ensanche para formar parte de la Comisión de Ensanche quedando elegido don Antonio Bibiloni Quegüas.

Se reprodujo un dictamen de la Comisión de Obras sobre el tendido de una tubería para la conducción de agua a la fuente de la plaza de San Magin.

A propuesta del señor Trian se dió lectura a una proposición que presentaron hace varios años sobre este mismo asunto los señores Pou y Reus y Quijada.

Ambas proposiciones quedaron sobre la mesa.

Se reprodujo otra proposición proponiendo el nombramiento de una Comisión especial para estudiar la sustitución del impuesto sobre la carne.

A propuesta del señor Obrador se acordó que quedara por ocho días más sobre la mesa.

Se enteró de un oficio de la Alcaldía de Ibiza referente á las tarifas de la «Isleña Marítima» que consideraba excesivas y ruinosas para el Comercio.

Se acordó que pase a la Comisión respectiva.

Igualmente se enteró de otro oficio de la Alcaldía de Barcelona agradeciendo el pesame de este Ayuntamiento por la muerte de Maragall.

Se acordó nombrar peon-caminero a don Jorge Estarellas Palmer.

Se dió cuenta de la distribución hecha por la Comisión de obras de las cantidades que se destina a la piedra machacada para el arreglo de los caminos vecinales de estos distritos en la forma siguiente: Segundo distrito 4.500 pesetas; 3.º 3.000 id.; 7.º 2.500 id.; 8.º 3.000 y para imprevisos 2.000.

Se acordó que quedara por ocho días sobre la mesa.

A propuesta del señor Trian se dió lectura a una proposición suscrita por todos los representantes de las fracciones políticas que se aprobó en 1903 referente á la distribución de los Peones Camineros del Ayuntamiento.

Se acordó quedara por ocho días sobre la mesa.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo el arreglo de la acequia denominada de *Na Sardana*.

El señor Trian pidió si dicha acequia es de propiedad del Ayuntamiento ó solo es de uso particular, pues en este caso no debe sufragar los gastos para el arreglo de una cosa que no es suya, sino que deben pagarlos los vecinos.

El señor Bibiloni defendió dicho dictamen diciendo que siendo el agua que va por la acequia de propiedad del Ayuntamiento este debe pagar los gastos para su arreglo.

El señor Jaume se adhirió a lo dicho por el señor Bibiloni.

A petición del señor Trian el asunto quedó por ocho días sobre la mesa.

Se dió cuenta de una proposición del señor Roca y Hernández proponiendo que se solicite del Gobierno que no acceda á la petición hecha por la Compañía de trigueros, pidiendo que se prohiba la introducción de trigos extranjeros en la Península y que acceda á la petición hecha por la Comisión de Aranceles y valoraciones para que se rebaje el arancel del bacalao. El señor Roca Rayó apoyó dicha proposición. El señor Obrador recordó que en

el mes de Noviembre próximo pasado hizo igual petición que acordó el Ayuntamiento y envió á la superioridad.

El señor Roca y Rayó dijo que se refería á una nueva petición hecha por los acaparadores de trigo.

El señor Cirer dijo que siendo una proposición nueva se adhería á ella.

Por unanimidad se aprobó dicha petición.

Se aprobó el acta de recepción definitiva de las obras ejecutadas en el Cementerio por don Juan Garrau.

Se aprobó la adquisición de materiales para bomberos. Terminado el despacho ordinario el señor Tous dijo que se adhería al voto que emitió la minoría liberal en la pasada sesión contra el proyecto de reforma del alumbrado del Borne, pues entendía que se ha cometido un desaire á la Compañía de Electricidad.

El dejar la electricidad que es la luz moderna por el gas es ir al retroceso, esto á parte de que jamás el Ayuntamiento debe dejar de apoyar ninguna compañía que tiene expuestos sus capitales en pro de una mejora pública.

Añadió que tenía noticia de que esta Compañía presentó una solicitud al Ayuntamiento de la que no se ha dado cuenta.

El señor Presidente observó que era asunto resuelto lo de la reforma y por lo mismo no cabía discusión.

El Roca y Rayó dijo que como el señor Tous se había referido á un asunto nuevo tenía derecho á hablar de ello.

El señor Font y Peña dijo que efectivamente existe dicha solicitud de la que no se ha dado cuenta por continuar en estudio de la Comisión precisamente á petición del señor Roca y Rayó.

En dicha solicitud pide la Compañía cambiar los actuales arcos volcánicos del Borne por otros satisfaciendo el Ayuntamiento los gastos de alquiler de los arcos.

El señor Salas dijo que creía que no debía hablarse más del asunto pues si se hacía se tendría que hablar de una carta publicada por el Gerente de la Compañía de Electricidad que el consideraba ofensiva para los señores Concejales que forman la Comisión de Alumbrado.

El señor Alemany solicitó del señor Salas que dijera si creía que la minoría liberal del Ayuntamiento estaba incapacitada para hablar de ello.

El señor Salas contestó que ni la minoría liberal ni la mayoría conservadora estaban incapacitadas para ocuparse del asunto.

El señor Obrador dijo que se alegraba de que todos los señores Concejales se hubiesen ocupado de dicho asunto que está mas claro que la propia luz.

Añadió el señor Obrador que la Comisión de Alumbrado del Ayuntamiento desde el mes de Septiembre del año último hasta el 14 de Diciembre que se aprobó el dictamen el Ayuntamiento estudió el proyecto presentado que el celo gerente de la sociedad de gas *La Económica* proponiendo la reforma del alumbrado del Borne, y claro está que convencida de las ventajas que reportaba la aceptó.

Este proyecto no se estudió á espaldas de nadie pues la prensa local se ocupó con detención del mismo aplaudiéndole porque la Compañía de Electricidad, no presentó durante tan largo plazo otro proyecto.

Entonces era, añadió, que debía presentarlo y no ahora que está aprobado el proyecto de *La Económica*.

No es cierto tampoco que con la reforma aprobada vayamos al retroceso pues aquí están una porción de revistas que publican que esta misma reforma ha sido adoptada en París, Berlín, Bruselas y otras importantes capitales y en Madrid lo mismo en Valencia se está estudiando.

No es cierto tampoco que el Ayuntamiento deje de proteger á la Compañía de Electricidad pues basta ver la instalación de arcos volcánicos hecha recientemente en la calle de Colon.

Lo cierto en este asunto es que el Gerente de esta Compañía vive desconfiado y ahora para escusarse delante de los accionistas publica cartas con las que trata de molestarlos.

Quede, pues, bien sentado que el Ayuntamiento ni ha lesionado intereses ni ha desamparado á la Compañía de electricidad.

El señor Alemany dijo que si la minoría liberal en la pasada sesión pidió que el dictamen quedara sobre la mesa era para que la Compañía de Electricidad presentara su proyecto. Afirmó que el proyecto de *La Económica* se estudió á espaldas en la Compañía de Electricidad

sin permitir que pudiera esta presentar un proyecto.

El señor Salas negó que el proyecto se estudiara á espaldas de la Compañía de Electricidad.

Rectificaron varias veces dichos señores y se dió por suficientemente discutido el asunto.

El señor Sampol y Vidal preguntó al Presidente de la Comisión de Alumbrado si esta estudia su proposición para el alumbrado del glasis de Santa Catalina.

El señor Font y Peña dijo que la Comisión tenía acordado visitar los suburbios para estudiar sobre el terreno las mejoras que conviene introducir.

El señor Sampol se lamentó de que la Comisión no haya aun atendido á su proposición.

El señor Pbrader pidió á la Comisión de obras que estudie el proyecto para la construcción de la acera de Palma al Matadero.

El señor Tous pidió que en la sesión próxima se proceda al nombramiento de la Comisión Especial para el estudio del plan de Reforma interior de la ciudad.

Y se levantó la sesión.

El servicio militar obligatorio

Instrucciones provisionales para la aplicación de la nueva ley de Reclutamiento

Publica el *Diario Oficial* una Real orden circular aprobando las instrucciones á que han de ajustarse para la ejecución de la ley de 19 del actual, cuantos por virtud de la misma están encargados de aplicarla.

Ayer ya publicamos la noticia. Estas instrucciones provisionales son muy extensas, circunstancia que impide insertarlas íntegras. En su mayor parte están dedicadas á puntualizar la forma en que, para verificar las diferentes operaciones de reclutamiento y reemplazo, han de proceder las diversas entidades y personas que en las mismas están obligadas á intervenir, interin se dicta el Reglamento definitivo para la ejecución de la citada ley. Son una norma para el funcionamiento de los Municipios, Comisiones mixtas y Cajas y Zonas militares en cuanto les corresponden de intervenir en los sorteos, clasificación de mozos alistados, exclusiones y excepciones del servicio, juicios de revisiones, prórrogas prórrogas, ingreso en Cajas, sea llamamiento y distribución del cupo, concreción y destino de los reclutas á Cuerpo, y demás particulares, ya esencialmente contenidos en los preceptos de la ley reclutamiento publicada y que las instrucciones de referencia sólo tienen por objeto puntualizar en detalles de mera ejecución.

Por considerarse de mayor interés, por afectar directamente á la instrucción militar, reproducimos á continuación las contenidas en los capítulos XIX y XX que están concebidas en los siguientes términos:

Capítulo XIX.—Instrucción militar.—Artículo 82. El tiempo de permanencia en filas para los efectos de instrucción de los individuos de la segunda agrupación del contingente, será variable según la preparación militar y aptitudes de cada uno, estableciéndose, para ello, los siguientes grupos de conocimientos militares.

Primer grupo.—Instrucción táctica del recluta y sección, en Infantería y zapadores y ferrocarriles; la instrucción táctica del individuo y la instrucción á caballo, en Caballería; la instrucción táctica de recluta y de pelotones á pie y la instrucción á caballo ó en Artillería montada y á caballo, Pontoneros é Intendencia y Sanidad montadas, la instrucción táctica del recluta, á pie y la de pelotones en la Artillería de montaña y de plaza, aerostación, automóviles, telegrafistas, Intendencia y Sanidad militar de montaña y plaza; gimnasia, en la extensión que la exigen los reglamentos de cada Arma ó servicio, obligaciones del soldado y leyes penales, servicio interior de los Cuerpos y de guarnición, honores y tratamientos é ideas de educación moral del soldado.

El artículo transitorio con que finalizan estas instrucciones está á su vez, redactado en la siguiente forma:

«Para los mozos del reemplazo del corriente año que deseen acogerse á los beneficios á que hace referencia el capítulo XX de la ley, se amplia hasta el día 13 del próximo mes de Febrero la fecha señalada en el artículo 276 para el pago del primer plazo de la cuota militar. A dichos individuos no se les exigirá acreditar que poseen los conocimientos de que trata el artículo 83 de estas instrucciones.»

Segundo grupo.—Instrucción teórica y técnica, que comprenderá:

En todas las Armas y servicios, las obligaciones del soldado, leyes penales, servicio interior de los Cuerpos y de la guarnición, honores y tratamientos, conocimientos del armamento portátil y nociones de educación moral.

En Caballería, Artillería montada y á caballo, pontoneros é Intendencia y Sanidad montadas, la instrucción á caballo.

En Infantería y Caballería, práctica del tiro, con fusil ó carabina, de modo que los individuos estén clasificados, por lo menos, como tiradores de segunda clase.

En Artillería montada, á caballo, de montaña y plaza, Pontoneros, Aerostación, Automóviles, Telégrafos, Intendencia y Sanidad montada y de montaña y plaza, la instrucción táctica del recluta y de pelotones á pie.

Además, en todas las Armas, Cuerpos y servicios de gimnasia con la extensión que se exija en cada una de ellas.

Los individuos que posean todos los conocimientos del primer grupo, estarán en filas sólo veinte días, para que en ellos adquirieran hábitos militares, se les inculque la disciplina, efectúen algunas prácticas de conjunto y de campaña y amolden sus conocimientos y prácticas al material especial del Ejército, los destinados á Artillería, Ingenieros, Intendencia, Sanidad y tropas especiales.

Aquellos que al incorporarse á filas acrediten poseer la instrucción teórica y técnica comprendida en el segundo grupo, estarán en filas cincuenta días los destinados á Infantería y Caballería, y cuarenta en las demás Armas, Cuerpos y servicios.

Los que sepan la instrucción táctica y gimnástica á que se refiere el tercer grupo, permanecerán en filas ochenta días, si han de pertenecer á Institutos á pie y ciento cincuenta en los montados, ó solo ochenta también en los últimos, si demuestran poseer la equitación.

El plazo máximo de permanencia en filas para instrucción de los reclutas de la segunda agrupación del contingente, que al incorporarse á ellas carezcan de preparación militar, no conociendo por completo toda la instrucción necesaria para ser clasificados en alguno de los tres grupos anteriores, será de cinco meses en Infantería, Zapadores, Artillería de montaña y plaza; y seis en Caballería, Artillería montada y á caballo, Telégrafos, Pontoneros, Ferrocarriles, Aerostación, Automóviles, Intendencia y Sanidad montadas y tropas especiales.

La acreditación de los conocimientos técnicos y prácticos á que este artículo se refiere, excepción hecha del tiro, se hará mediante certificado de las Escuelas militares, encargadas de difundir la instrucción militar fuera de filas, y en tanto éstas no se creen, por exámen individual de los reclutas en los Cuerpos á que sean destinados. Para la instrucción de tiro se comprobará la aptitud de cada uno mediante la presentación de la libreta de tiro reglamentaria en el Ejército, autorizada por las Escuelas militares ó por la actual Sociedad de Tiro Nacional, en tanto no existan otras con análogo carácter y garantías.

Capítulo XX.—Reducción del tiempo de servicio en filas.—Art. 83. Los individuos que deseen acogerse á los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas, establecida en el artículo 268 de la ley, deberán acreditar que poseen los siguientes conocimientos.

Instrucción práctica. Táctica.—Recluta, sección y compañía en Infantería ó unidad similar en las otras Armas.

Gimnasia.—Por lo menos, la comprendida en la primera parte del correspondiente Reglamento.

Tiro.—Ejercicios de tiro de instrucción necesarios para que los individuos resulten clasificados como tiradores de segunda clase, por lo menos.

Conocimientos teóricos. Obligaciones del soldado, cabo y sargento, leyes penales militares, servicio de guarnición é interior de los Cuerpos, honores y tratamientos é ideas de educación moral del soldado.

El artículo transitorio con que finalizan estas instrucciones está á su vez, redactado en la siguiente forma:

«Para los mozos del reemplazo del corriente año que deseen acogerse á los beneficios á que hace referencia el capítulo XX de la ley, se amplia hasta el día 13 del próximo mes de Febrero la fecha señalada en el artículo 276 para el pago del primer plazo de la cuota militar. A dichos individuos no se les exigirá acreditar que poseen los conocimientos de que trata el artículo 83 de estas instrucciones.»

Teatros

Principal
Ayer tarde tuvimos ocasión de hablar con la empresa del Principal.

Nuestras preguntas sobre la noticia circulada de una probable temporada de ópera nos confirmó la noticia; que para ser una realidad se espera tan solo una consulta que se evacuará mañana.

Tenia el propósito la empresa de dar diez funciones empero, la circunstancia de tener que dar la compañía una función en Valencia haría que solo pudiese dar seis.

Coros, orquesta y atrezzo serían del Liceo de Barcelona, como su director, el gran Mascheroni.

En la compañía figuraría la señorita Hidalgo afamada intérprete de *El Barbero de Sevilla* que ha cosechado grandes ovaciones en Montecarlo y últimamente en Barcelona, y el señor Viñas para cantar *Lohengrin* y *Tannhaiser* sus óperas favoritas, que le han dado tanto renombre.

Si la temporada hubiera podido ser de diez funciones se hubieran estrenado dos óperas: *Madame Butterfly* y *Tristan é Iso*, mas no pudiendo en caso de venir, dar más de seis funciones, se estrenaría solamente la ópera de Puccini.

Nos alegráramos de que se vencieran las dificultades y se registrase este acontecimiento teatral.

Por si no puede realizarse, la empresa con el fin de cumplir sus compromisos con la Diputación, tiene

de que el señor Polo y Peyrolón aborde una cuestión tan gravísima, si se hubiera limitado a pedir el expediente nada tendría que decir pero las insinuaciones que se han hecho no las puede consentir el Gobierno.

POLITICA

Almuerzo.—Conferencia? Los señores Canalejas y Barroso han almorzado hoy juntos, celebrando después una larga conferencia. Se ignoran de que trataron. Aniversario de la Juventud Conservadora.—Discursos entusiastas. En el «Círculo Conservador» se ha celebrado una magnífica fiesta para celebrar el aniversario de la fundación de la «Juventud Conservadora».

Presidió el acto el ministro señor Sánchez Guerra. El señor Alvarez Arranz dijo que este acto era para poner de relieve el resurgimiento de la juventud. Se leyó un trabajo de don Antonio Olmet, una poesía del egregio Villaspesa y un trabajo del notable dramaturgo señor Linares Rivas. El señor Sánchez Guerra puso de relieve los trabajos realizados por los jóvenes durante este último año, digno de toda elogio. Ha aludido al Gobierno diciendo que no consiste en ser joven sino que hay que tener vitalidad y energía.

Ha expuesto en hermosos párrafos la necesidad de tener las juventudes periódicos diarios. Ha dedicado un recuerdo a la oficialidad de Melilla elogiando su comportamiento, siendo aplaudido. Terminó el acto con vivas a España, al Rey y a la «Juventud Conservadora».

El criterio de Pablo Iglesias sobre suplicatorios. El periódico «La Epoca» dice que el jefe de los socialistas Pablo Iglesias discrepa del criterio mantenido por el señor Salvatella sobre los suplicatorios, pues accede a que el Supremo de Guerra, juzgue a los diputados y senadores que cometan delitos militares estando en campaña o tengan mando de tropas. Comentarios sobre la discusión de los suplicatorios.—Angurio. En los Círculos políticos se hacen bastantes comentarios sobre la discusión de los suplicatorios, angurando algunos que dará por resultado la división de la mayoría.

Entrevista de ministros.—Cobian no es de los conjurados. El señor Canalejas recibió a varios ministros. Además recibió al ex ministro y director del Banco de España señor Cobian, el cual se muestra molesto por algunos periódicos que se le mezclan por algunos periódicos en la labor de los conjurados contra la estabilidad del Gobierno.

Tengo acordado, añadió Gasset, un proyecto de ley dotando de créditos necesarios para dichas obras. Llegado el día veremos si hay recursos para ellos; si los hay saldremos adelante y sino se las entenderán con otros ministros; pues yo no vine al ministerio (simplemente para despachar expedientes sino a realizar el programa expuesto por mí y conocido hace tiempo. Les advierto, dijo a dichos representantes, que ninguna disidencia hay entre los ministros respecto a este asunto, al contrario, tanto en el seno del Consejo de ministros como en las Cámaras cuento con su apoyo.

Madrid 29 a las 24 Conferencia.—Canalejas satisfecho. Terminada la sesión del Congreso han celebrado una conferencia los señores Canalejas, Conde de Romanones y algunos ministros. Al salir nos dijo el señor Canalejas que estaba muy contento del resultado de la votación de la enmienda del señor Alcalá Zamora sobre la reforma de los suplicatorios. Estoy muy satisfecho dijo de la mayoría pues sólo se obtuvieron de votar uno o dos diputados y voto en contra Burell pero esto en nada merma el brillante resultado de la votación. Mañana seguirá la discusión del resto del articulado. Los republicanos defenderán muchas enmiendas con objeto de obstruir la aprobación. Comentando la brillante votación. En los pasillos del Congreso comentaban los ministeriales la importante votación obtenida por el Gobierno.

Maura continúa indispuesto. El señor Maura continúa indispuesto no habiendo asistido a la sesión del Congreso. Petición de pensiones. El señor Bagallal presentará una proposición al Congreso pidiendo que se conceda una pensión a la viuda e hijos del señor Cosgayan. El señor Llorens pedirá igualmente que se conceda otra pensión a la hija del capitán de navío señor Cadarso. Pidiendo la incorporación de los Gobernadores al Monte Pio. El diputado señor Saldevilla ha presentado una proposición al Congreso pidiendo que se incorporen al Monte Pio de los Ministerios los Gobernadores civiles para regular la pensión de las viudas y huérfanos, siempre que hayan cumplido dos años en el ejercicio del cargo. Soriano enfermo.—Pidiendo se le reserve la palabra. A causa de encontrarse enfermo el señor Soriano ha dejado de asistir a la sesión del Congreso, enviando recado al señor Conde de Romanones, pidiéndole que caso de reanudarse el debate político se le reserve la palabra para una de las próximas sesiones.

MANIFESTACIONES DE CANALEJAS. Madrid 29 a las 18. La enmienda de Alcalá Zamora.—Nada ocurrirá.—Canalejas molestado.—No hay dificultades.—Prieto al Ferrol.—Canalejas indeciso. El señor Canalejas nos dijo a los periodistas que hoy en el Congreso tendrá lugar la discusión y votación de la enmienda del señor Alcalá Zamora, al proyecto de los suplicatorios, cuya votación cree que será buena, a pesar de lo sucedido. Añadió que nada ocurriría en la mayoría, suponiendo que esta está deseosa de que dicha discusión salga en bien al Gobierno pues tengo motivos de gratitud para la mayoría que me sigue y sostiene. Además se mostró el señor Canalejas molesto de tanto hablar de crisis como sucede ahora. Desde fuera creen que el Gobierno tiene dificultades en el desarrollo de su gestión política; pues incluso en la Bolsa han producido su efecto los infundados rumores de crisis. Nuestro representante en París señor Perez Caballero nos telegrafía añadiendo que el embajador de Francia M. Geoffroy vendrá a Madrid a fines de la presente semana. El ministro de Estado señor García Prieto interin se espera a M. Geoffroy irá al Ferrol acompañando a los Reyes en el acto de la botadura del acorazado «España».

Yo, dijo Canalejas, estoy indeciso, si bien quisiera asistir a la botadura del «España» como ferrolano para ver un barco tan hermoso, pero no quiero suspender las sesiones de Cortes ante el temor de que crean que dudo del resultado del debate político. Mañana el señor Montero Ríos presidirá ya el Senado, repuesto de su indisposición que lo ha mantenido alejado estos días de la alta Cámara.

COTIZACIONES. Madrid 29 a las 18. Interior contado. 84 80 Interior fin de mes. 84 80 Al próximo. 85 12 Amortizable, 5 p. 101 60 Amortizable nuevo. 60 00 Banco de España. 451 00 Compañía Tabacalera. 294 50 Francos. 7 90 Libras. 27 22 Exterior. 95 45

NOTICIAS SUELTAS. Madrid 28 a las 24. La «Gaceta» de hoy publica lo siguiente: Los proyectos de Hacienda leídos ayer por el ministro señor Rodríguez. Disponiendo que los Economatos de las prisiones, queden organizados desde el próximo mes de Abril en forma tal que la población penal tenga en los beneficios participación proporcional al gasto que haga. Disponiendo que se constituya en el penal de Dueso un grupo penitenciario compuesto de colonias industrial y comercial y un manicomio judicial de nueva creación. Recepción del señor Polavieja en la Academia de la Historia.—Presidente S. M.—Discursos. Esta tarde ha tenido lugar la recepción del señor Polavieja en la Academia de la Historia. El zaguan y la escalera estaban adornados con macetas y flores presentando bonito efecto. El salón estaba atestado figurando entre los asistentes muchas damas aristocráticas. Presidió el acto S. M. el Rey vistiendo el uniforme de Lanceros. A su derecha tenía al obispo de Sión y a su izquierda el Padre F. i. En los demás puestos del estrado tomaron asiento los señores don Alejandro Pidal, Fernández González, el obispo de Salamanca y el conde de Aibar y otros y los ayudantes de S. M. el Rey. Han asistido muchos Académicos. El señor Polavieja leyó un discurso sobre el tema: «Conquista de los españoles en América» poniendo de relieve nuestra obra colonizadora comparándola con la de Inglaterra, de la que resulta, dice el orador, mejor la nuestra. Después hace un estudio de como ha encontrado la situación económica en Méjico, en el viaje que hizo representando a España. Ha abogado por la unión espiritual y material de España con los Republica Sudamericanas, que cree que no es imposible. El orador ha sido aplaudidísimo. Le ha contestado el académico señor Fernández Bethencourt. Acto seguido se procedió al reparto de premios a la virtud y al talento, siendo los premiados aplaudidísimos. Terminó el acto con entusiastas vivas a S. M. el Rey. El señor Polavieja ha sido felicitado por su notable trabajo. Conferencia del Principe de Mónaco en el «Ateneo».—Discurso de presentación. El príncipe de Mónaco, ha dado esta noche su anunciada conferencia científica en el salón del «Ateneo». Le han esperado en la puerta el señor Moret y la Junta directiva. El salón estaba atestado figurando nutrida representación de señoras. El señor Moret ha pronunciado un breve discurso de presentación. El Príncipe ha comenzado su conferencia agradeciendo el discurso del señor Moret. Dice que la ciencia oceanográfica se halla en su germen, pues hasta hace 25 años los hombres no se preocuparon de los elementos que podían encontrarse debajo de las aguas del mar y entonces comenzaron las exploraciones. (El príncipe realizó una en el Norte del Océano a 3000 metros de profundidad.) Dice que España sigue el mismo camino de otras naciones en el estudio en la oceanografía. Estudia la forma de la biología marítima y la biología del medio acuático. Refiere el estudio de los toxinas realizado en laboratorio de su buque, y las experiencias para averiguar la existencia del arsénico en los cuerpos organizados. Al terminar fué ovacionado. Sesión inaugural.—Discurso del Doctor Espino.—Reparto de premios. En la Academia de Medicina se ha celebrado el acto de la inauguración de curso. El Doctor Espino leyó un discurso sobre el tema: «Influencia del genio latino en los diagnósticos y en la terapéutica». El trabajo resulta notabilísimo.

Luego se repartieron los premios. Romanones en el campo. El señor Conde de Romanones ha pasado el día en su finca Santos Humosa, regresando el anochecer a Madrid. Moret asistirá a la botadura del Acorazado «España». El señor Moret ha dicho a los periodistas que tiene el propósito de asistir a la botadura del acorazado «España». A saludar al Rey de Inglaterra. El infante don Carlos ha salido esta tarde para Algeciras, donde saludará en nombre de Don Alfonso a los Reyes de Inglaterra, a su regreso de la excursión a la India. Cacería en honor del príncipe de Mónaco.—Sin audiencias. El Rey y la Reina, el príncipe Mauricio y altos palatinos han marchado en automóvil a la Casa de Campo a una cacería en honor del príncipe de Mónaco. En Palacio no hubo hoy audiencias. Señoras telegrafistas sin plaza.—Visita del Comité feminista. Las señoras telegrafistas aprobadas que todavía están sin plaza visitaron al ministro de la Gobernación señor Barroso, para pedirle que las coloque. Contestó el señor Barroso que hará cuanto le sea posible para complacerlas. También visitó al señor Barroso el Comité feminista de Higiene para pedir el apoyo del Gobierno a las campañas que está realizando aquella entidad. Trabajos del «España» suspendidos.—Preparativos de la botadura. Dicen de Coruña que se ha dispuesto se suspendan desde mañana los trabajos en el nuevo acorazado «España» para ultimar los preparativos de los festejos acordados para el día de la botadura de dicho buque. El conde de Zubiria pedirá la venia del rey para que el lanzamiento lo realicen el ingeniero inglés Mr. Cappel y el español Rechea. Espérase que los yates de recreo conducirán a distinguidas personas. La policía expulsa a cuantos carecen de trabajo y de documentación. Quedan concluidas las obras de la estación en donde se apararán los Reyes. El yate «Giralda» se encontrará en el Ferrol el día de la llegada de los soberanos, pues han de permanecer en él, los dos días de estancia allí.

sostenien los fogoneros y maquinistas de las Compañías de ferrocarriles va decreciendo. Se cree que pronto se llegará a una solución. Conflicto en vías de arreglo. Buenos Aires.—Se confía que se solucionará el conflicto con el Paraguay, cuyo conflicto tuvo por origen una contestación incorrecta que dió el Gobierno del Paraguay a una reclamación que le formuló el Gobierno argentino. Llegada del Archiduque Fernando. Berlin.—Ha llegado a esta capital el Archiduque Fernando de Austria para asistir al bautizo de un hijo del Kromprinz. Ataque a una cárcel.—Generales muertos. Nueva York.—Comunican de Qui to que compactos grupos de paisanos atacaron la cárcel con objeto de libertar a los presos. Después los mismos grupos dieron muerte a varios generales rebeldes. Los polacos sifaban ante la estatua del Kaiser.—Gritos y desmanes. Berlin.—Dicen de Schvetz que a consecuencia de las elecciones del Reichtag ultimamente celebradas los polacos silbaron ante la estatua del Kaiser. Luego invadieron el café, en donde se reunen los alemanes, rompiendo los muebles. Después nutridos grupos de polacos recorrieron la población rompiendo los cristales de las tiendas alemanas. Después de muchas horas de esfuerzos la policía ha logrado restablecer el orden. Asamblea de expansión hispano-americana. Bruselas.—En Lieja se ha celebrado una Asamblea organizada por una sociedad que fomenta la expansión hacia España y las Repúblicas de la América del Sur. Al acto asistieron 400 concurrentes. Después del banquete se brindó por el Rey de España. Vapor con la obra muerta destruida. Marsella.—Ha llegado a este puerto el vapor Cabo San Martín que capeando un duro temporal en el Golfo de León se destruyó parte de la obra muerta. Secuestro de un poema de D'Annunzio. Roma.—El Gobierno ha ordenado el secuestro de la edición del poema Merope de Gabriel D'Annunzio que está inspirado en la guerra de Trípoli y contiene violentos ataques dirigidos contra Inglaterra, Alemania y Austria. El aniversario del Kaiser. Berlin.—Por noticias que se reciben de todas las provincias del Imperio se sabe que en todas partes se ha celebrado con gran animación el 50 aniversario del Kaiser. Inútil luchar por la dinastía. Shanghai.—Un telegrama recibido de Tien-Sin dice que algunos generales han declarado que creen inútil seguir luchando a favor de la dinastía. Los Reyes de Inglaterra hacia Gibraltar. Malta.—Ha salido para Gibraltar el yate Medusa que conduce a los Reyes de Inglaterra que regresan de la India. La escuadra francesa ha salido de Bizorta y de Telón para cumplimentar a los Reyes de Inglaterra. Los persas y armenios deben entregar las armas. San Petersburgo.—El jefe de las tropas rusas que ocupan Tabritz ha ordenado a los persas y armenios que entreguen las armas bajo la pena de muerte. El Japón no intervendrá en el nuevo régimen de China pero restablecerá el orden. Tokio.—En la sesión de la Cámara el Gobierno ha declarado que no se mezclará en la cuestión de forma de gobierno de China pero que el Japón adoptará los medios necesarios para restablecer el orden en China. Conspiración contra el Rey de Servia. Roma.—La Tribuna afirma que se ha descubierto una gran conspiración en Belgrado contra el Rey de Servia.

Los pasajeros del vapor francés Manouba, que fué detenido por un buque de guerra italiano. Captura de un velero inglés. Londres.—En el Mar Rojo cerca de Hodeidah el crucero italiano Piamonte ha capturado un velero inglés cuyo nombre se ignora. La «Tribuna» pide a Francia más energía para reprimir el contrabando. Roma.—La Tribuna publica un suelto oficioso que dice que es preciso que el Gobierno francés emplee más energía para reprimir el contrabando de guerra que se lleva a cabo en las costas de Tunes, pues de otro modo la opinión pública italiana es difícil que conserve la calma. Los buques alemanes navegan sin ser molestados. Paris.—Algunos diarios de esta capital hacen notar que los buques alemanes, navegando libremente por las inmediaciones de Tunes, sin ser molestados por los buques de guerra italianos, al contrario de lo que pasa con los vapores franceses. Esto es comentado. Mediación para arreglar la guerra. Viena.—En los círculos políticos se dice que Rusia ha vuelto a ofrecer su mediación para arreglar el conflicto italo-turco. Ataque violento. Malta.—Comunican de Trípoli que anteanoche fuertes grupos de turcos atacaron a Ainzara, trabándose un violento combate con las tropas italianas. El combate duró hasta la madrugada, retirándose los turcos. Se desconocen los resultados del combate.

NOTICIAS DE BARCELONA. Barcelona 29 a las 27. Discurso de Cambó en Gerona.—Las aspiraciones regionalistas dentro la Monarquía. En el Teatro Principal de Gerona el señor Cambó ha pronunciado un discurso que versó sobre la necesidad de crear en toda España una corriente regionalista, la única que considera salvadora. El teatro estaba completamente atestado. Dijo el señor Cambó que los regionalistas deben aprovecharse de los partidos constituidos colaborando en ellos. Los liberales, añadió, han prometido mucho sin haber dado nada, habiéndose aliado con los enemigos de la sociedad y del orden. Agregó el señor Cambó que los conservadores sin prometer nada han hecho bastante. Opina el orador que dentro de la Monarquía actual pueden cumplirse las aspiraciones de los regionalistas. El orador ha sido ovacionado. Dato en Manresa.—Le ovacionan los obreros.—Discurso en el «Ateneo obrero». Don Eduardo Dato ha ido hoy a Manresa en cuya población ha sido recibido por las autoridades locales y mucha gente, que recibió con aplausos al ilustre político. Como a la hora de la llegada del tren que conducía al señor Dato salían los obreros de las fábricas, gran des grupos de obreros le aplaudieron. El señor Dato se dirigió al «Ateneo obrero» en donde presidió el acto del reparto del librito de ahorro del Instituto Nacional de Previsión. El señor Dato pronunció un discurso sobre las ventajas que representa la previsión. El orador fué muy ovacionado. Banquete.—Despedida cariñosa. Terminado el reparto de libretas el señor Dato fué obsequiado con un banquete en el hotel «San Domingo» al que asistieron ochenta comensales. Al regresar el señor Dato a la estación para embarcarse en el tren de las cuatro de la tarde, fué objeto de grandes aplausos. Se recuerda que hace diez años, siendo el señor Dato Ministro fué objeto de una gran silba en Manresa por cuestiones políticas, con la que contrasta las ovaciones de ahora. Visita a la Escuela de Terrasa.—Regreso. Al pasar el tren que conducía al señor Dato por Terrasa descendió del mismo y visitó la Escuela industrial. A las ocho de esta noche ha llegado a Barcelona. Banquete de los conservadores. En los momentos en que telegrafía los conservadores dedican al señor Dato un banquete íntimo que tiene lugar en el Círculo Ecuéstre. Regreso de Dato a Madrid. Mañana el señor Dato irá a Gerona y de aquella población por la tarde saldrá para Madrid. Probable excursión a Baleares. Con motivo del Congreso agrícola que ha de celebrarse en Ibiza es probable que se organice una excursión a Baleares. CORRESPONSAL. Por falta de espacio dejamos de publicar buen número de telegramas.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 28 a las 23. Licencia a Aerenthal. Viena.—Según el periódico Reichsbote el Emperador no admitirá la dimisión del Ministro de Negocios Extranjeros Baron de Arentthal, pero le concederá licencia para atender el restablecimiento de su salud. Geoffroy a Madrid. Paris.—Hoy sale para Madrid el Embajador de Francia en aquella capital M. Geoffroy. Creese que lleva instrucciones de su Gobierno para las negociaciones franco-españolas sobre Marruecos. Nuncio de Viena. Roma.—Monseñor Scapitelli, Secretario de la Congregación que entiende en asuntos eclesiásticos, será nombrado Nuncio de S. S. en Viena. Ministro fallecido. Roma.—Ha fallecido en esta capital, Vagner, Ministro de Mónaco cerca de la Santa Sede. Bomba contra Liang Pi.—El agresor muerto. Shanghai.—Dicen de Pekin que un chino lanzó una bomba contra Liang Pi, Comandante mandchú de la guardia imperial que iba en un coche. El Comandante resultó herido gravemente y el coche quedó completamente destruido. El autor de la agresión resultó muerto a consecuencia de la explosión. Dos bombas contra un general.—Agresor detenido. Shanghai.—En Tiensin han sido lanzadas dos bombas contra el general Chum Huai, resultando ileso. El agresor ha sido detenido y encarcelado. Reconocimiento de la autonomía de la Mongolia. Shanghai.—El nuevo Soberano de Mongolia ha recibido una carta del Presidente de la República china en la que le dice que China reconoce la autonomía de la Mongolia, pero no su independencia. Barcelona 29 a las 23. Dimisión de Asquith. Paris.—Según Le Matin en breve dimitirá el Presidente del Consejo inglés Lord Asquith, sucediéndolo Lloyd Georges, su ministro de Hacienda, sobre quien ha recaído el principal peso de la campaña liberal del Gabinete. La huelga de ferroviarios decrece. Buenos Aires.—La huelga que

sostenien los fogoneros y maquinistas de las Compañías de ferrocarriles va decreciendo. Se cree que pronto se llegará a una solución. Conflicto en vías de arreglo. Buenos Aires.—Se confía que se solucionará el conflicto con el Paraguay, cuyo conflicto tuvo por origen una contestación incorrecta que dió el Gobierno del Paraguay a una reclamación que le formuló el Gobierno argentino. Llegada del Archiduque Fernando. Berlin.—Ha llegado a esta capital el Archiduque Fernando de Austria para asistir al bautizo de un hijo del Kromprinz. Ataque a una cárcel.—Generales muertos. Nueva York.—Comunican de Qui to que compactos grupos de paisanos atacaron la cárcel con objeto de libertar a los presos. Después los mismos grupos dieron muerte a varios generales rebeldes. Los polacos sifaban ante la estatua del Kaiser.—Gritos y desmanes. Berlin.—Dicen de Schvetz que a consecuencia de las elecciones del Reichtag ultimamente celebradas los polacos silbaron ante la estatua del Kaiser. Luego invadieron el café, en donde se reunen los alemanes, rompiendo los muebles. Después nutridos grupos de polacos recorrieron la población rompiendo los cristales de las tiendas alemanas. Después de muchas horas de esfuerzos la policía ha logrado restablecer el orden. Asamblea de expansión hispano-americana. Bruselas.—En Lieja se ha celebrado una Asamblea organizada por una sociedad que fomenta la expansión hacia España y las Repúblicas de la América del Sur. Al acto asistieron 400 concurrentes. Después del banquete se brindó por el Rey de España. Vapor con la obra muerta destruida. Marsella.—Ha llegado a este puerto el vapor Cabo San Martín que capeando un duro temporal en el Golfo de León se destruyó parte de la obra muerta. Secuestro de un poema de D'Annunzio. Roma.—El Gobierno ha ordenado el secuestro de la edición del poema Merope de Gabriel D'Annunzio que está inspirado en la guerra de Trípoli y contiene violentos ataques dirigidos contra Inglaterra, Alemania y Austria. El aniversario del Kaiser. Berlin.—Por noticias que se reciben de todas las provincias del Imperio se sabe que en todas partes se ha celebrado con gran animación el 50 aniversario del Kaiser. Inútil luchar por la dinastía. Shanghai.—Un telegrama recibido de Tien-Sin dice que algunos generales han declarado que creen inútil seguir luchando a favor de la dinastía. Los Reyes de Inglaterra hacia Gibraltar. Malta.—Ha salido para Gibraltar el yate Medusa que conduce a los Reyes de Inglaterra que regresan de la India. La escuadra francesa ha salido de Bizorta y de Telón para cumplimentar a los Reyes de Inglaterra. Los persas y armenios deben entregar las armas. San Petersburgo.—El jefe de las tropas rusas que ocupan Tabritz ha ordenado a los persas y armenios que entreguen las armas bajo la pena de muerte. El Japón no intervendrá en el nuevo régimen de China pero restablecerá el orden. Tokio.—En la sesión de la Cámara el Gobierno ha declarado que no se mezclará en la cuestión de forma de gobierno de China pero que el Japón adoptará los medios necesarios para restablecer el orden en China. Conspiración contra el Rey de Servia. Roma.—La Tribuna afirma que se ha descubierto una gran conspiración en Belgrado contra el Rey de Servia.

Los pasajeros del vapor francés Manouba, que fué detenido por un buque de guerra italiano. Captura de un velero inglés. Londres.—En el Mar Rojo cerca de Hodeidah el crucero italiano Piamonte ha capturado un velero inglés cuyo nombre se ignora. La «Tribuna» pide a Francia más energía para reprimir el contrabando. Roma.—La Tribuna publica un suelto oficioso que dice que es preciso que el Gobierno francés emplee más energía para reprimir el contrabando de guerra que se lleva a cabo en las costas de Tunes, pues de otro modo la opinión pública italiana es difícil que conserve la calma. Los buques alemanes navegan sin ser molestados. Paris.—Algunos diarios de esta capital hacen notar que los buques alemanes, navegando libremente por las inmediaciones de Tunes, sin ser molestados por los buques de guerra italianos, al contrario de lo que pasa con los vapores franceses. Esto es comentado. Mediación para arreglar la guerra. Viena.—En los círculos políticos se dice que Rusia ha vuelto a ofrecer su mediación para arreglar el conflicto italo-turco. Ataque violento. Malta.—Comunican de Trípoli que anteanoche fuertes grupos de turcos atacaron a Ainzara, trabándose un violento combate con las tropas italianas. El combate duró hasta la madrugada, retirándose los turcos. Se desconocen los resultados del combate.

NOTICIAS DE BARCELONA. Barcelona 29 a las 27. Discurso de Cambó en Gerona.—Las aspiraciones regionalistas dentro la Monarquía. En el Teatro Principal de Gerona el señor Cambó ha pronunciado un discurso que versó sobre la necesidad de crear en toda España una corriente regionalista, la única que considera salvadora. El teatro estaba completamente atestado. Dijo el señor Cambó que los regionalistas deben aprovecharse de los partidos constituidos colaborando en ellos. Los liberales, añadió, han prometido mucho sin haber dado nada, habiéndose aliado con los enemigos de la sociedad y del orden. Agregó el señor Cambó que los conservadores sin prometer nada han hecho bastante. Opina el orador que dentro de la Monarquía actual pueden cumplirse las aspiraciones de los regionalistas. El orador ha sido ovacionado. Dato en Manresa.—Le ovacionan los obreros.—Discurso en el «Ateneo obrero». Don Eduardo Dato ha ido hoy a Manresa en cuya población ha sido recibido por las autoridades locales y mucha gente, que recibió con aplausos al ilustre político. Como a la hora de la llegada del tren que conducía al señor Dato salían los obreros de las fábricas, gran des grupos de obreros le aplaudieron. El señor Dato se dirigió al «Ateneo obrero» en donde presidió el acto del reparto del librito de ahorro del Instituto Nacional de Previsión. El señor Dato pronunció un discurso sobre las ventajas que representa la previsión. El orador fué muy ovacionado. Banquete.—Despedida cariñosa. Terminado el reparto de libretas el señor Dato fué obsequiado con un banquete en el hotel «San Domingo» al que asistieron ochenta comensales. Al regresar el señor Dato a la estación para embarcarse en el tren de las cuatro de la tarde, fué objeto de grandes aplausos. Se recuerda que hace diez años, siendo el señor Dato Ministro fué objeto de una gran silba en Manresa por cuestiones políticas, con la que contrasta las ovaciones de ahora. Visita a la Escuela de Terrasa.—Regreso. Al pasar el tren que conducía al señor Dato por Terrasa descendió del mismo y visitó la Escuela industrial. A las ocho de esta noche ha llegado a Barcelona. Banquete de los conservadores. En los momentos en que telegrafía los conservadores dedican al señor Dato un banquete íntimo que tiene lugar en el Círculo Ecuéstre. Regreso de Dato a Madrid. Mañana el señor Dato irá a Gerona y de aquella población por la tarde saldrá para Madrid. Probable excursión a Baleares. Con motivo del Congreso agrícola que ha de celebrarse en Ibiza es probable que se organice una excursión a Baleares. CORRESPONSAL. Por falta de espacio dejamos de publicar buen número de telegramas.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO. Barcelona 28 a las 23. Licencia a Aerenthal. Viena.—Según el periódico Reichsbote el Emperador no admitirá la dimisión del Ministro de Negocios Extranjeros Baron de Arentthal, pero le concederá licencia para atender el restablecimiento de su salud. Geoffroy a Madrid. Paris.—Hoy sale para Madrid el Embajador de Francia en aquella capital M. Geoffroy. Creese que lleva instrucciones de su Gobierno para las negociaciones franco-españolas sobre Marruecos. Nuncio de Viena. Roma.—Monseñor Scapitelli, Secretario de la Congregación que entiende en asuntos eclesiásticos, será nombrado Nuncio de S. S. en Viena. Ministro fallecido. Roma.—Ha fallecido en esta capital, Vagner, Ministro de Mónaco cerca de la Santa Sede. Bomba contra Liang Pi.—El agresor muerto. Shanghai.—Dicen de Pekin que un chino lanzó una bomba contra Liang Pi, Comandante mandchú de la guardia imperial que iba en un coche. El Comandante resultó herido gravemente y el coche quedó completamente destruido. El autor de la agresión resultó muerto a consecuencia de la explosión. Dos bombas contra un general.—Agresor detenido. Shanghai.—En Tiensin han sido lanzadas dos bombas contra el general Chum Huai, resultando ileso. El agresor ha sido detenido y encarcelado. Reconocimiento de la autonomía de la Mongolia. Shanghai.—El nuevo Soberano de Mongolia ha recibido una carta del Presidente de la República china en la que le dice que China reconoce la autonomía de la Mongolia, pero no su independencia. Barcelona 29 a las 23. Dimisión de Asquith. Paris.—Según Le Matin en breve dimitirá el Presidente del Consejo inglés Lord Asquith, sucediéndolo Lloyd Georges, su ministro de Hacienda, sobre quien ha recaído el principal peso de la campaña liberal del Gabinete. La huelga de ferroviarios decrece. Buenos Aires.—La huelga que

sostenien los fogoneros y maquinistas de las Compañías de ferrocarriles va decreciendo. Se cree que pronto se llegará a una solución. Conflicto en vías de arreglo. Buenos Aires.—Se confía que se solucionará el conflicto con el Paraguay, cuyo conflicto tuvo por origen una contestación incorrecta que dió el Gobierno del Paraguay a una reclamación que le formuló el Gobierno argentino. Llegada del Archiduque Fernando. Berlin.—Ha llegado a esta capital el Archiduque Fernando de Austria para asistir al bautizo de un hijo del Kromprinz. Ataque a una cárcel.—Generales muertos. Nueva York.—Comunican de Qui to que compactos grupos de paisanos atacaron la cárcel con objeto de libertar a los presos. Después los mismos grupos dieron muerte a varios generales rebeldes. Los polacos sifaban ante la estatua del Kaiser.—Gritos y desmanes. Berlin.—Dicen de Schvetz que a consecuencia de las elecciones del Reichtag ultimamente celebradas los polacos silbaron ante la estatua del Kaiser. Luego invadieron el café, en donde se reunen los alemanes, rompiendo los muebles. Después nutridos grupos de polacos recorrieron la población rompiendo los cristales de las tiendas alemanas. Después de muchas horas de esfuerzos la policía ha logrado restablecer el orden. Asamblea de expansión hispano-americana. Bruselas.—En Lieja se ha celebrado una Asamblea organizada por una sociedad que fomenta la expansión hacia España y las Repúblicas de la América del Sur. Al acto asistieron 400 concurrentes. Después del banquete se brindó por el Rey de España. Vapor con la obra muerta destruida. Marsella.—Ha llegado a este puerto el vapor Cabo San Martín que capeando un duro temporal en el Golfo de León se destruyó parte de la obra muerta. Secuestro de un poema de D'Annunzio. Roma.—El Gobierno ha ordenado el secuestro de la edición del poema Merope de Gabriel D'Annunzio que está inspirado en la guerra de Trípoli y contiene violentos ataques dirigidos contra Inglaterra, Alemania y Austria. El aniversario del Kaiser. Berlin.—Por noticias que se reciben de todas las provincias del Imperio se sabe que en todas partes se ha celebrado con gran animación el 50 aniversario del Kaiser. Inútil luchar por la dinastía. Shanghai.—Un telegrama recibido de Tien-Sin dice que algunos generales han declarado que creen inútil seguir luchando a favor de la dinastía. Los Reyes de Inglaterra hacia Gibraltar. Malta.—Ha salido para Gibraltar el yate Medusa que conduce a los Reyes de Inglaterra que regresan de la India. La escuadra francesa ha salido de Bizorta y de Telón para cumplimentar a los Reyes de Inglaterra. Los persas y armenios deben entregar las armas. San Petersburgo.—El jefe de las tropas rusas que ocupan Tabritz ha ordenado a los persas y armenios que entreguen las armas bajo la pena de muerte. El Japón no intervendrá en el nuevo régimen de China pero restablecerá el orden. Tokio.—En la sesión de la Cámara el Gobierno ha declarado que no se mezclará en la cuestión de forma de gobierno de China pero que el Japón adoptará los medios necesarios para restablecer el orden en China. Conspiración contra el Rey de Servia. Roma.—La Tribuna afirma que se ha descubierto una gran conspiración en Belgrado contra el Rey de Servia.

Los pasajeros del vapor francés Manouba, que fué detenido por un buque de guerra italiano. Captura de un velero inglés. Londres.—En el Mar Rojo cerca de Hodeidah el crucero italiano Piamonte ha capturado un velero inglés cuyo nombre se ignora. La «Tribuna» pide a Francia más energía para reprimir el contrabando. Roma.—La Tribuna publica un suelto oficioso que dice que es preciso que el Gobierno francés emplee más energía para reprimir el contrabando de guerra que se lleva a cabo en las costas de Tunes, pues de otro modo la opinión pública italiana es difícil que conserve la calma. Los buques alemanes navegan sin ser molestados. Paris.—Algunos diarios de esta capital hacen notar que los buques alemanes, navegando libremente por las inmediaciones de Tunes, sin ser molestados por los buques de guerra italianos, al contrario de lo que pasa con los vapores franceses. Esto es comentado. Mediación para arreglar la guerra. Viena.—En los círculos políticos se dice que Rusia ha vuelto a ofrecer su mediación para arreglar el conflicto italo-turco. Ataque violento. Malta.—Comunican de Trípoli que anteanoche fuertes grupos de turcos atacaron a Ainzara, trabándose un violento combate con las tropas italianas. El combate duró hasta la madrugada, retirándose los turcos. Se desconocen los resultados del combate.

NOTICIAS DE BARCELONA. Barcelona 29 a las 27. Discurso de Cambó en Gerona.—Las aspiraciones regionalistas dentro la Monarquía. En el Teatro Principal de Gerona el señor Cambó ha pronunciado un discurso que versó sobre la necesidad de crear en toda España una corriente regionalista, la única que considera salvadora. El teatro estaba completamente atestado. Dijo el señor Cambó que los regionalistas deben aprovecharse de los partidos constituidos colaborando en ellos. Los liberales, añadió, han prometido mucho sin haber dado nada, habiéndose aliado con los enemigos de la sociedad y del orden. Agregó el señor Cambó que los conservadores sin prometer nada han hecho bastante. Opina el orador que dentro de la Monarquía actual pueden cumplirse las aspiraciones de los regionalistas. El orador ha sido ovacionado. Dato en Manresa.—Le ovacionan los obreros.—Discurso en el «Ateneo obrero». Don Eduardo Dato ha ido hoy a Manresa en cuya población ha sido recibido por las autoridades locales y mucha gente, que recibió con aplausos al ilustre político. Como a la hora de la llegada del tren que conducía al señor Dato salían los obreros de las fábricas, gran des grupos de obreros le aplaudieron. El señor Dato se dirigió al «Ateneo obrero» en donde presidió el acto del reparto del librito de ahorro del Instituto Nacional de Previsión. El señor Dato pronunció un discurso sobre las ventajas que representa la previsión. El orador fué muy ovacionado. Banquete.—Despedida cariñosa. Terminado el reparto de libretas el señor Dato fué obsequiado con un banquete en el hotel «San Domingo» al que asistieron ochenta comensales. Al regresar el señor Dato a la estación para embarcarse en el tren de las cuatro de la tarde, fué objeto de grandes aplausos. Se recuerda que hace diez años, siendo el señor Dato Ministro fué objeto de una gran silba en Manresa por cuestiones políticas, con la que contrasta las ovaciones de ahora. Visita a la Escuela de Terrasa.—Regreso. Al pasar el tren que conducía al señor Dato por Terrasa descendió del mismo y visitó la Escuela industrial. A las ocho de esta noche ha llegado a Barcelona. Banquete de los conservadores. En los momentos en que telegrafía los conservadores dedican al señor Dato un banquete íntimo que tiene lugar en el Círculo Ecuéstre. Regreso de Dato a Madrid. Mañana el señor Dato irá a Gerona y de aquella población por la tarde saldrá para Madrid. Probable excursión a Baleares. Con motivo del Congreso agrícola que ha de celebrarse en Ibiza es probable que se organice una excursión a Baleares. CORRESPONSAL. Por falta de espacio dejamos de publicar buen número de telegramas.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO. Barcelona 28 a las 23. Licencia a Aerenthal. Viena.—Según el periódico Reichsbote el Emperador no admitirá la dimisión del Ministro de Negocios Extranjeros Baron de Arentthal, pero le concederá licencia para atender el restablecimiento de su salud. Geoffroy a Madrid. Paris.—Hoy sale para Madrid el Embajador de Francia en aquella capital M. Geoffroy. Creese que lleva instrucciones de su Gobierno para las negociaciones franco-españolas sobre Marruecos. Nuncio de Viena. Roma.—Monseñor Scapitelli, Secretario de la Congregación que entiende en asuntos eclesiásticos, será nombrado Nuncio de S. S. en Viena. Ministro fallecido. Roma.—Ha fallecido en esta capital, Vagner, Ministro de Mónaco cerca de la Santa Sede. Bomba contra Liang Pi.—El agresor muerto. Shanghai.—Dicen de Pekin que un chino lanzó una bomba contra Liang Pi, Comandante mandchú de la guardia imperial que iba en un coche. El Comandante resultó herido gravemente y el coche quedó completamente destruido. El autor de la agresión resultó muerto a consecuencia de la explosión. Dos bombas contra un general.—Agresor detenido. Shanghai.—En Tiensin han sido lanzadas dos bombas contra el general Chum Huai, resultando ileso. El agresor ha sido detenido y encarcelado. Reconocimiento de la autonomía de la Mongolia. Shanghai.—El nuevo Soberano de Mongolia ha recibido una carta del Presidente de la República china en la que le dice que China reconoce la autonomía de la Mongolia, pero no su independencia. Barcelona 29 a las 23. Dimisión de Asquith. Paris.—Según Le Matin en breve dimitirá el Presidente del Consejo inglés Lord Asquith, sucediéndolo Lloyd Georges, su ministro de Hacienda, sobre quien ha recaído el principal peso de la campaña liberal del Gabinete. La huelga de ferroviarios decrece. Buenos Aires.—La huelga que

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estílicos habitual histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

GRANDES ALMACENES "BON MARCHÉ"

Plaza del Mercado, 14, 15, 16 y 17, y calle Santacilia, 8, 10 y 12

Entre la Iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel

EL GRAN CHICH DE LA MODA TEMPORADA DE INVIERNO

Grandes surtidos en lanería, sedería y algodones, de gran fantasía.—Para Caballeros se han recibido los géneros de novedad, paños ingleses para trajes y abrigos.—Gran surtido de confecciones de abrigos para señora y niños, modelos especiales de las mejores casas extranjeras.—Gabanes, perdesus, sobretodos, capotes, pellizas e.c.—Mercedería, adornos última novedad.—Sombreros para señora, se han recibido los modelos para la temporada. Talleres de sastrería, modistería, camisería, corsetería y sombreros para señora.—Casa acreditada en modas, esmerada confección y economía.

PRECIO FIJO

Cuevas dels Hams.—Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Llévase y vuelva en un mismo día.—Servicio de autobús a precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y 250 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el esmero.



Islaña Marítima

Compañía mallorquina de Vapores
SERVICIO BI-MENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE
PALMA-CANARIAS

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.
Los días 12 al 14 de cada mes, la ISLEÑA MARITIMA, admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait, hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de
Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife
Y los días 26 al 28 también de cada mes, para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruseos ya citados y los de
Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife
Para informes y despacho: Oficinas de la Islaña Marítima, Palacio, 22 (bajos).

LINEA PINILLOS

Vapores directos de este puerto para los de las Antillas Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto fijamente el día 20 de Febrero, el vapor
PIO IX
Admite carga y pasaje para dichos puntos
NOTA.—Se suplica a los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para respetar la cabida necesaria.
Viaje extraordinario y directo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
Saldrá del puerto de Barcelona el día 13 de Febrero el vapor **VALBANERA** admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.
Para carga, pasaje y demás informes dirigirse a los representantes de la Compañía Sres. PLAMAS Y PIZA y C.ª, S en C. San Juan, 20, Palma.

C.ª "Austro-Americana," de Trieste

Vapores rápidos de Barcelona a la América del Sur El magnífico y veloz vapor
MARTHA WASHINGTON
de 14.500 toneladas y doble hélice, saldrá de Barcelona el 11 de Marzo de 1912, para Tenerife, Río Janeiro, Santos y **BUENOS AIRES** admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Viaje en 15 días.—Telégrafo sin hilos.—Cocina a la española.—Concierto diario por la banda de a bordo.—Lujosos departamentos para pasajeros de 1.ª y 2.ª clase.—Consignatario en Barcelona, Don Joaquín Baxús, Plaza de Medinaceli, 5, entresuelo.
Representante en Palma, Don Bartolomé Bosch, Pasco de Sa-grera, 15.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Salidas de Barcelona

El 3 Febrero, el vapor	para Montevideo y Buenos Aires.
El 10 Enero »	Montserrat » Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón
El 1 Febrero »	Fernando Róo y escalas en las Palmas y otros
El 25 Enero »	M. Galvo » New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 31 »	C. Lopez Lopez » Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ito y Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores Jaime M. Granada, S, en C., Plaza Antonio Maura, núm 4.



LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre **BARCELONA Y BUENOS AIRES**
VIAJES EXTRAORDINARIOS y especial para pasajeros de 3.ª clase con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamento para Sras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.
Próximas salidas
P. MAFALDA, 15 Febrero | LUISIANA, 14 Marzo.
CORDOVA, 1.º Marzo | P. MAFALDA, 4 Abril
Verdadera cocina española
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).



LLOYD SABAUDO

El día 24 de Febrero, saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES** el nuevo vapor de gran marcha **PRINCIPE DI UDINE** realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo. 1.º día de invierno.—Telégrafo Marconi.
Segunda clase económica, a precios reducidos, **TERCERA CLASE**
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.
COCINA ESPAÑOLA
El día 17 de Marzo, saldrá para el mismo punto el vapor **TOMASO DI SAVOIA**
Para informes en Palma: calle de Mar, 49 1.º.

Gran plantel de algarrobos

Los hay para escoger de unos cuatro mil a precios convencionales. Para informes calle de Vallheri, 2.º, (horno).

Nodriza

Hay una de 23 años de edad y leche de doce días que desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en San Juan, calle Mayor, 45 informará en la misma.

Nodriza

Se necesita una plaza en Iglesia, 21, (Santa Catalina)



Navigazione Generale Italiana

y la Veloce
Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.
Próximas salidas de Barcelona
RE VITTORIO, 1 Febrero. P. UMBERTO, 7 Marzo.
ITALIA, 11 Febrero. SAVOIA, 10 Marzo.
REGINA ELENA, 22 Febrero. BRASILE, 24 Marzo.
COCINA ESPAÑOLA
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores, con mesa, etc.
Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM y RULLAN, Plaza de la Libertad, 2, (frente al Borne), Palma.

LA TOS

ya sea catarral ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.
Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIESMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Fábrica de anisados y licores de Damián Garau Tomás

Luchmayer (Mallorca)
Exigid en todas partes el anis marca registrada **SECA** y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente **Palo Quina Garau** analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.
Depósito en Palma Droguería de José Miró, Colón, 22

NO MÁS PELO BLANCO

Tintura del Dr. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Se emplea en sencillos, rápidos y eficaces.
Se vende en Droguerías y Farmacias.—Farmacia del Orto, Plaza Real, 1.—Barcelona.

Emplastos Alcock

Marca Aguila.
(Fundada en 1847).
El medicamento más maravilloso del mundo para uso externo.
Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen las Espaldas Débiles de manera incomparable.
Dolores en el Costado. Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.
El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.
Cuando necesitéis una píldora **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752).
Para Estreñimiento, Bilis, Dolor de Cabeza, Desvanecimiento, Indigestión, etc.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

BICICLETAS PATINES ACCESORIOS REPARACIONES

REPRESENTANTE para las BALEARES Agustín Estrella Apuntadores, 12 Palma de Mallorca
A. SANROMÁ
Balmes, 62 BARCELONA

NICOLAS TICOULAT DENTISTA

Dentaduras, arrojaciones y empastes. Precios económicos. Calle Pelaires, núm. 102

Nodriza de 24 años y leche de diez días, desea entrar criatura para lactar tanto en su casa, como en la de los padres. Dirigirse San Vich, Se-ear del Real.